



功能矫正与双期矫治



说起牙齿矫正可能绝大多数人就会想起那满嘴的“钢牙”，其实在牙齿矫正中还有一块重要的领域，在专业上被称为“功能矫治”。它与我们的固定“钢牙”矫治不同，它多采用被统称为“功能矫治器”的一类矫治器来进行矫治。功能矫治器基本都是活动式的，也就是可以根据需要摘下或戴上。那有读者马上要问了，两种矫正有什么区别呢？下面就让我们来了解一下“功能矫治”。

相信大家都理解，一个和谐的口腔环境必然是牙齿、颌骨、肌肉的平衡所带来的。我们通常见到的“钢牙套”一般会在换完牙后开始戴，它能带来很多的牙齿改变及部分的颌骨改变，从而来排齐我们的牙齿、改善面型。而功能矫治一般会在乳牙替换完成前开始，例如矫正“地包天”的功能矫治器在5-6岁即可开始佩戴；矫正“小下巴”的功能矫治器一般在8-10岁佩戴。功能矫治更多的是通过

协调肌肉的功能、刺激颌骨的生长等方式来矫正牙齿的畸形，它往往能带来更多的颌骨变化，但牙齿的变化往往较少。所以这里就引出了一个新的概念“双期矫治”：指的是在第一阶段进行功能矫治从而获得更多的颌骨变化以及协调肌肉功能，第二阶段进行“钢牙”式的固定矫治来进行牙齿的精确调整。通过这样一个“双期矫治”来最大程度的改善骨骼畸形与牙齿畸形，从而在矫治完成后获得最理想的效果。那什么时候需要第一期的功能矫治呢？医生在对患者的X光片进行分析测量后，对一些有明显骨骼畸形或有骨骼畸形倾向的患者往往会对进行功能矫治，排除其骨骼畸形的诱因同时对已产生的骨骼生长差异进行调控。功能矫治的时间一般在1-1.5年左右，具体要根据患者的畸形程度而定。在功能矫治结束后，医生会根据情况来选择是否进行第二阶段的固定矫治以及固定矫治开始的时间。对这些需要矫治的患者来说，整个的矫治时间就会比较漫长，两个阶段总共会需要3年左右的时间，所以并不是所有矫治需要的时间都是一概而论的。

了解了什么是“功能矫治”和“双期矫治”，相信大家对牙齿正畸会有一个更加全面的认识。

宁波口腔医院正畸科(中山西路169号孝闻街口)

肿瘤的生物免疫治疗及现代中医药抗肿瘤研究

中科院肿瘤免疫治疗研究室原主任葛锡锐教授交流会

以手术、放化疗、生物免疫治疗和中医中药治疗为基本元素的综合治疗模式，是目前公认的肿瘤治疗理想策略。其中生物治疗的地位和作用，随着分子生物学及免疫学等基础研究的进展而日益重要，而中医药治疗在被赋予了现代医学的方法之后，也发挥着独特的作用。

本期“2012康复大本营”，我们特别为大家邀请到曾任中科院肿瘤免疫治疗研究室主任、细胞库主任、中国免疫学会常

务理事葛锡锐教授莅临宁波，于本周四、五每日上午9时至11时，给大家带来两堂高端的科普盛宴。其中周四上午的交流主题为肿瘤的生物免疫治疗，周五则和大家谈一谈现代中医药在肿瘤治疗和康复中的应用，相信一定会让肿瘤病友尤其是正在治疗阶段的肿瘤病友受益匪浅！

因人数有限，请准备参加的肿瘤病友务必提前预约，预约电话87262963，敬请谅解。

腰痛很常见，防护有讲究

日前，因腰椎间盘突出症引起腰痛伴双下肢麻木的黄先生在李惠利医院接受了椎间孔镜下腰椎间盘摘除术，终于摆脱了折磨他10年的腰痛。

腰痛在人群中很常见，可由腰椎间盘突出症、腰椎骨质增生、腰肌劳损等多种疾病引起，对工作、学习、生活都会带来影响。

如何认识并做好预防与保健工作，避免或减少腰痛的发生？李惠利医院推拿专家陈健医生说：首先是要采用正确的姿势。在任何活动中都需注意姿势的正确，如扛抬重物时，腰一定要挺，胸要直，起身时要靠下肢用力；坐位时，一定要胸部挺直，使腰部靠在椅子背上，双脚踏地不悬空。这样不仅能减少对关节、肌肉、韧带的磨损，而且能避免不良姿势造成的损伤，如果双膝伸直，仅弯腰搬取重物则很容易引起腰部损伤和椎间盘突出；要防止长时间的单一姿势，如久坐办公室或打麻将等消闲活动，腰背挺直，椎间盘和棘间韧带长时间处于一种紧张僵持状态，日久就会腰背疼痛僵硬，不能俯仰和转身；久坐使骨盆和骶髂关节长时间负重，腰部缺少活动，而气滞血瘀，影响下肢血液循环，出现两腿麻木等。任何一种姿势，时间过长都会造成有关肌肉、韧带的劳损和关节的损伤。因此，要注意不断更换姿势，或做一些伸伸腿、弯弯腰等活动。

其二是要防止过度劳累和意外损伤。腰作为人体运动中心，尤其是第4腰椎至第一骶椎，负重最多，承担体重的60%。由于腰部活动度大，加上其解剖上的弱点，容易过劳、损伤，轻则腰肌、关节、韧带的劳损，重则引起椎间盘突出。

其三是要防止风寒、潮湿的侵袭。生活、工作、学习的环境要保持干燥、温暖，特别不要睡在潮湿寒冷的地上；淋雨后要

及时换衣服；剧烈活动和出汗后不要立即冲冷水澡；在天气寒热交接之际，夜间睡眠要注意保护腰部，避免裸露受凉。

其四是要睡硬板软垫床。在木板床上加一个5-8厘米厚的软垫，这样可集硬板床与席梦丝床的优点于一体，既柔软舒适，利于肌肉放松，又不过度改变脊柱的生理曲度。

其五是要正确使用腰围。腰围可起到限制活动和保护腰椎的作用，可减轻肌肉的劳损，缓解韧带的张力，有利于组织的恢复。选用的规格要与自己腰的长短粗细相适应。腰围的后侧不宜过分前凸，以平坦或略向前凸为宜。使用期间，要配合做腰背肌锻炼，以防止和减轻腰肌的萎缩，但不宜长久佩带，一般使用3-6周。

其六是要饮食有节、房事有度。避免饮食过度引起肥胖，会加重脊柱的负荷，加大腰椎前突，易造成腰椎和韧带的损伤。此外，要节制房事，从中医角度讲房事过度必然伤肾伤腰骨。

其七是要加强锻炼，有病早治。平时要根据自己的特点和条件，做些必要的体育运动，如慢跑、散步等，还要进行腰背肌、挺腹伸髋等功能锻炼，以增强人体的灵活性、反应性和腰部肌肉、韧带等的耐受性。如腰部偶然造成扭、挫伤时，则要及时治疗。

最后是做好自我按摩。自己用双手掌推擦腰部两侧和腰骶部，由上向下做50次左右；用双拳背侧按揉两侧腰肌，由上到下50次左右；用双手拇指按揉两侧臀肌，从上到下由前向后各部位按揉50次左右。然后用双手交替做患腿后侧、外侧和各部肌肉的连续按揉推拿，由上到下各部位按摩30次左右，痛点处应加强力量。最后，用手掌推擦两脚掌、背、内、外四面至发热为止。

陈医生强调，只要思想上重视，预防保健措施到位，避免或减少腰腿痛的发生是完全可能的。

吕方伟

珍爱生命 关注健康 健康管理师越来越受青睐

第六期培训班开始招生，现在接受您的报名

健康管理师是集公共营养师、心理咨询师、理疗保健师于一体的复合型人才，是对人群或个人健康评估、维护和健康促进的专业人员。

健康管理师授课内容包括中医药学、养生保健、拔罐推拿、心理健康、营养与食品卫生等，由资深教授、主任医师、临床医学博士后等专家授课。考核合格后，由人力资源和社会保障部门颁发全国通用的三级健康管理师《国家职业资格证书》。可从业于各医院体检中心、社区卫生服务中心、健康管理机构、环保机构、餐饮机

构、康体中心、大中型企业、物业公司、保健品公司、学校、幼儿园等，还可推荐就业，最高月薪达2万元。

团队报名给予优惠，同时符合政府补助条件者可享受800元经费补助。名额有限，预报从速。报名7月20日截止，8月11日开课。

报名咨询电话：87266366忻老师、王老师，87366575刘老师、陈老师

报名地址：海曙区西北街66号，北京市宝芝堂医学研究院宁波市分院内

上课地址：海曙区南站东路2号望湖大厦（人事局培训中心）

神奇雪蛤 专“吃”坏、痒皮肤

神奇雪蛤为您揭示“坏、痒”皮肤的秘密

您的皮肤，刺痒难耐，手抓后流水、脱皮、颜色变深、反复发作——所以止痒、祛毒、提高皮肤免疫是解决皮肤问题的关键。

《本草纲目》记载：长白山雪蛤，独含不饱和脂肪酸，低温提炼、快速渗入皮肤，迅速止痒，排出毒素，快速恢复健康好皮肤。

雪蛤和五味子、百癣皮、苦参等30多种天然药材配伍，提炼雪蛤素，提高皮肤免疫力，雪蛤素每天抹2-3次，28天一个周期。健康肌肤光滑细腻、有弹性。

寻找湿疹、牛皮癣、神经性皮炎，脚气、手足癣、股癣、荨麻疹、花斑癣、脚脱

皮及瘙痒等皮肤问题的朋友。认准“雪蛤素”商标，指定药店购买，谨防假冒。**7月16日前：买五盒送二盒，买十送五，买十五送十。品质经宁波顾客三年验证，值得信赖。**

●城隍庙老店参行●解放南路55号信谊药房●妇儿医院西20米万和药房●槐树路万和药房●三院百姓药房●江东儿童公园西门越丰堂●兴宁桥东康来泰药房●北仑新大路458号新城药房●慈溪人民医院北门利民药房●余姚杜义弄79号怡源堂●象山天安路益民药房●宁海气象北路10号华泰中西药房●奉化老电影院广平药房●镇海城河西路正源药房●柴桥新城大药房

详情咨询：82850016（全大市免费送货）

咽炎 慢性咽炎 好偏方

慢性咽炎是咽黏膜的慢性炎症：咽痛、咽干、咽痒，梗堵、干咳，非常痛苦。咽炎久拖不愈，引起扁桃腺肿大及咽壁滤泡增生，很容易导致慢性支气管哮喘。

根据老中医祖传配方选取金银花、桔梗、青果、蜂蜜、人参果、生地、胖大海共计38味，萃取精制而成小蜜丸，服用几天咽喉清爽舒适，按国家GMP标准生产，很多人都说好用，目前这一快速针对咽炎的配方，名叫**38味咽康王**，主要针

对：急、慢性咽炎、咽喉炎；咽痛、咽干、咽痒，干咳粘痰等。

买5送1，买10送3；6盒1周期

咨询：81125605（市内免费送货，全省可快递）

经销：海曙老店参行；宏昌参药店；江东越丰堂药店；江北万和大药房；镇海正源药店；北仑新城大药房；慈溪嘉虹大药房；余姚纯正堂药店；奉化长生药店；宁海南山药店；象山益民药店

别让急性中耳炎缠上儿童



每年暑假期间，很多孩子喜欢去游泳池游泳，如果不小心耳朵进水很容易患上急性中耳炎。急性中耳炎是一种常见疾病，对孩子的听力影响较大，家长应引起足够重视。

五官科专家表示，夏季儿童中耳炎大部分是因为孩子在游泳或者洗澡时不注意，水进入耳道，由于耳道内存有耵聍，遇水就会膨胀造成耳道压迫激发细菌感染造成中耳炎。

中耳炎一般都有发烧、耳痛、耳朵流脓的症状。当孩子患病时，年龄较大的患儿会诉说症状，当耳朵痛的时候，会哭闹不安，甚至不能入睡，自然就引起家长警惕，会带孩子去看病。但年幼的孩子不会诉说症状，有时会耽误及时就诊。

专家称：在游泳和洗澡前应把外耳道的耵聍清理干净，让耳道保持清洁。

儿童急性中耳炎如果不彻底治愈，会对孩子的听力造成一定损伤，家长要随时观察孩子的状况，配合大夫积极治疗。

欣弊/文 雨宗/摄